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东府办函〔2023〕680号
各镇人民政府（街道办事处），市有关单位：
　　《东莞市推进新型储能产业高质量发展工作方案（2023-2025年）》业经市人民政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。执行过程中遇到的问题，请径向市发展改革局反映。


东莞市人民政府办公室
2023年12月12日  

东莞市推进新型储能产业高质量发展工作方案（2023-2025年）

　　新型储能是除抽水蓄能电站之外以输出电力为主要形式，并对外提供服务的储能，主要包括电化学储能、压缩空气储能、飞轮储能、氢（氨）储能、热（冷）储能等。新型储能产业市场广阔、发展潜力巨大，是实现碳达峰碳中和目标的重要支撑，对促进经济社会发展全面绿色转型具有重要意义。为深入贯彻落实省委、省政府关于将新型储能产业打造成为我省“制造业当家”战略性支柱产业的部署要求，全面落实《广东省推动新型储能产业高质量发展的指导意见》（粤府办〔2023〕4号）、《广东省推动新型储能产业高质量发展重点任务责任分工表》（粤发改产业函〔2023〕801号）以及市委、市政府工作部署，抢抓大机遇、搭建大平台，进一步完善各项工作举措，结合我市实际，制定本方案。
　　一、总体要求
　　（一）指导思想。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神和省委、省政府工作部署，以碳达峰碳中和为目标，全力助推能源生产和消费革命，将发展新型储能作为提升能源电力系统调节能力、综合效率和安全保障能力的重要举措，紧抓新型储能产业发展的战略机遇期，推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合，推动新型储能技术进步、规模壮大、模式拓展、政策完善，着力提升新型储能产业发展能级，推动新型储能高质量发展。
　　（二）发展目标。新型储能产业链关键材料、核心技术和智能装备得到有效积累，在储能终端领域形成1家以上年产值超100亿元的国际知名企业，在工商业储能、家庭储能、便携式储能等领域培育一批全国一流水平的龙头企业，在能源电子、储能电池、关键材料及装备制造、系统集成、电池回收等产业链重点环节和细分领域培育一批具有自主技术优势和品牌优势的专精特新“小巨人”、重点骨干企业，形成一批新型储能示范应用项目。加快建设储能电池产业集聚区、锂电硅碳负极材料集聚区、锂电隔膜生产制造基地、储能控制产品及系统集成集聚区、先进装备制造集聚区、电池综合利用集聚区，努力把东莞打造为新型储能产业创新发展高地，力争建设“新型储能终端之都”。到2025年，新型储能产业规模不低于800亿元，全市新型储能装机规模力争达到30万千瓦。到2027年，新型储能产业规模不低于1200亿元，全市新型储能装机规模力争达到50万千瓦。
　　二、加强新型储能研发创新
　　（一）突破关键核心技术。支持松山湖材料实验室聚焦新一代锂离子电池关键材料（正极、负极、隔膜、电解液、集流体等）、高功率等离子电池材料、能源转换材料、氢储能等储能电池先进材料研发与成果转化。支持东莞新能源研究院瞄准相变热储能、储能系统集成调控等方面加强技术攻关。支持电子科技大学广东电子信息工程研究院围绕先进储能系统检测、电池管理系统、固态锂电池等开展前瞻技术研发及应用。编制东莞市新型储能创新技术路线图。推动新型储能纳入市重大科技项目支持范围。（责任单位：市科技局）
　　（二）完善研发创新体系。进一步完善新型储能领域“基础研究+技术攻关+成果转化+科技金融+人才支撑”全过程创新生态链。以“揭榜挂帅”方式调动企业、高校及科研院所等各方面积极性，推动储能材料、单元、模块、系统、安全等基础技术攻关。支持有条件的领军企业联合行业上下游、产学研力量，组建体系化、任务型的创新联合体。支持散裂中子源、松山湖材料实验室、东莞新能源研究院等与企业开展新型储能领域技术研究及联合攻关，突破新型储能领域技术封锁和核心技术“卡脖子”问题。（责任单位：市科技局、市发展改革局）
　　（三）支持建设以企业为主的创新体系。构建以企业为主、以市场为导向、产研用深度融合的技术创新体系。鼓励企业加大研发投入力度，探索开发下一代锂离子、钠离子、液流电池等技术路线，依托松山湖能源材料与器件创新工场加速创新成果转化。前瞻布局新一代制造业创新中心、企业技术中心、工程技术研究中心、工程研究中心等产业创新载体。支持松山湖材料实验室新型储能材料领域创新样板工厂团队、前沿科学研究团队加速创新成果产业化，培育科创型优质企业。（责任单位：市科技局、市工业和信息化局、市发展改革局）
　　三、推动新型储能产业规模壮大
　　（一）完善新型储能产业布局。支持松山湖高新区围绕储能电池材料、控制芯片、系统集成、装备制造等领域，率先打造标杆性、创新性、示范性的大湾区新型储能产业创新发展基地，建成新型储能材料、系统及装备生产集聚区。支持水乡新能源产业基地重点围绕储能电池制造、氢储能、电池综合利用等领域，打造新型储能电池生产、电池综合利用集聚区，探索氢储能融合应用示范。支持有条件镇街（园区）依托骨干企业提升产业集聚度，建设能源电子、电池回收、系统集成等特色化产业园区。鼓励沿海港口区域建设系统集成终端外贸进出口专业化园区，谋划电池正极材料园区。支持新型储能产业园区创建省产业园、省特色产业园。〔责任单位：市发展改革局、各镇街（园区）〕
　　（二）搭建产业高质量发展平台。加快推进高品质、低成本产业空间以及现代产业园建设，优先形成一批符合新型储能企业生产需求的优质产业空间，支持新型储能领域龙头企业入驻现代化产业园区，带动上下游企业集聚发展。鼓励面向共性技术研发、检验检测、安全预警等需求搭建公共服务平台。支持水乡打造新型储能科技创新中心，推动建立新型储能研究院，引进先进储能技术力量。加快布局筹建国家级储能（新能源）检验检测平台，提升检验检测能级。（责任单位：市发展改革局、市自然资源局、市科技局、市工业和信息化局、市市场监管局、水乡管委会）
　　（三）加大精准招商力度。加强市场动态跟踪研判，细化产业链招商图谱，全力招引高性能储能电池、高端能源电子、先进储能材料、品牌系统集成终端、电池回收龙头企业，并深化与能源领域央企、国企合作。全面用好以商招商、以链招商、资本招商、科技招商，引进电池设备制造、电池辅助材料、精密结构件等细分领域优质企业，以及钠离子电池、固态电池、液流电池等新技术路线潜力企业，对科技含量高、带动效应强的新型储能重点项目予以重点支持。（责任单位：市投资促进局、市发展改革局、市科技局、市工业和信息化局）
　　（四）推动产业链延伸与协同。构建新型储能产业链重点企业库，进一步梳理产业链关键环节，培育更多“链主”企业与细分赛道专精特新“小巨人”、制造业“单项冠军”“独角兽”等优质企业。完善新型储能产业链在建项目、拟建项目、在谈项目清单，收集企业、项目诉求，推动新型储能重大项目加快落地建设。支持引导本土企业拓展新型储能业务，开展增资扩产与技术改造。推动制造商与用户企业加强供需对接，发挥东莞市储能产业联盟作用，举办技术交流、金融对接、产需对接等专场活动，组团参加境内外专业展会，推动产业链资源有效整合。（责任单位：市发展改革局、市工业和信息化局）
　　四、促进新型储能多元化协同发展
　　（一）有序发展电网侧多元化应用。推进新型储能在新能源消纳、调峰、调频、供电能力提升、应急供电保障、延缓输变电升级改造等功能场景的多元化应用，提升电力安全保障水平和系统综合效率。结合变电站站址和输电走廊资源合理布局储能项目，鼓励在配电网中规划建设新型储能项目，在负荷中心地区建设独立储能电站。（责任单位：市发展改革局、东莞供电局）
　　（二）加快用户侧储能多元化发展。围绕分布式新能源、微电网、大数据中心、5G基站、充换电设施、电动汽车等终端场景，推动“储能+”多元融合发展。鼓励工业、通信、金融、互联网等对供电可靠性和电能质量要求高的电力用户配置新型储能，提升自平衡能力，提高对大电网的稳定性支撑。依托大数据、云计算、人工智能和物联网等技术，探索智慧能源、虚拟电厂、车网互动等多种商业模式，提高用能质量、降低用能成本。（责任单位：市发展改革局、市工业和信息化局、东莞供电局）
　　（三）推广新型储能先进示范。加强数字化运维，推动高安全、低成本、长时储能发展。促进技术成熟的锂离子电池、钠离子电池储能规模化发展，支持液流电池、氢储能等技术路线试点示范应用。鼓励建设场景多元的超充设施服务体系，推进“电力充储放一张网”。鼓励国有企业与新能源头部企业合作，建设可共享的光储充检一体设施，打造“智能光伏+新型储能”示范低碳园区。鼓励源网荷储一体化与多能互补示范。支持参与市级、省级和国家级储能示范项目申报。（责任单位：市发展改革局、市国资委、东莞供电局）
　　五、创新新型储能商业运营模式
　　（一）积极引导社会资本投资新型储能项目。支持国有企业及其他投资主体利用充分发挥资源、技术、管理等方面优势，参与新型储能项目投资建设，通过市场化方式合理分配收益。鼓励通过项目合作、股权合作、技术合作、签订战略协议等方式，合作开发大型储能项目。推广新型储能融资租赁，鼓励租赁企业与新型储能产业重点企业建立战略合作关系，促进新型储能产品推广应用。（责任单位：市发展改革局、市国资委、市金融工作局）
　　（二）优化支持用户侧储能发展模式。积极衔接电价市场化改革和销售侧分时电价机制，更好反映电能时间属性，激励用户增配储能。大力推动工商业储能产品赋能高能耗企业，鼓励用户充分用好省出台的新型储能相关电价政策和电费机制，主动削峰填谷。支持用户侧储能、电动汽车充换电基础设施、分布式发电等用户侧可调节资源，以及负荷聚合商、虚拟电厂运营商、综合能源服务商等参与市场化需求响应。鼓励通过市场化方式探索“众筹共建、集群共享”商业模式，打造共享储能、云储能试点示范，建设共享储能交易平台和运营监控系统。（责任单位：市发展改革局、东莞供电局）
　　（三）推进释放新型储能绿色价值。加快推动公共机构、公共基础设施等屋顶分布式光伏宜建尽建，鼓励分布式光伏配储。发挥新型储能在碳市场、绿证交易等方面的作用，推动分布式光伏联合新型储能参与绿电交易，鼓励新型储能通过多种商业模式增厚收益。鼓励企业开展产品碳足迹核算，积极布局绿电资源，提高绿电自给率，提升企业绿色贸易能力和水平。（责任单位：市发展改革局、市商务局、东莞供电局）
　　六、开拓全球市场打造品牌标杆
　　（一）提升新型储能产品质量。鼓励新型储能企业提升质量管理水平，争创各级政府质量奖，树立新型储能质量品牌标杆，推动一批储能企业产品纳入省先进优质储能目录。顺应欧洲、北美、东南亚、非洲等市场需求，提升储能产品设计兼容性及储能品牌国际影响力。支持建设新型储能产品展厅，推动在松山湖建设储能大厦，推动在重点合作、对口区域推介东莞储能品牌和集成服务商。（责任单位：市市场监管局、市发展改革局、市商务局、松山湖管委会）
　　（二）支持企业开拓海内外市场。鼓励企业响应“一带一路”倡议，组团参与海外储能项目投资建设，支持企业参与西北风光大基地建设，拓展国内外大型光储一体化、独立储能电站、构网型储能应用项目建设业务，持续扩大全球市场。支持企业参加“粤贸全球”“粤贸全国”新型储能展会，鼓励相关行业协会、龙头企业组织新型储能产业链上下游企业组团参加境内外专业展会。推动新型储能产品、技术、品牌、服务走出去，加速融入“广东总部+海外基地+全球网络”的广东储能产业全球化经营格局。（责任单位：市商务局）
　　（三）做好新型储能技术及安全标准执行和衔接。持续跟踪新型储能相关材料研发、设备制造、规划设计、项目审批、施工调试、并网验收、运维检修、安全防控、应急处置、质量监管等全领域、各环节协同发展的标准体系建设，做好配套政策衔接。支持龙头企业、行业协会等单位积极参与国际标准、国家标准、行业标准和团体标准制修订工作，通过技术优势提升标准话语权。（责任单位：市市场监管局、市工业和信息化局、市发展改革局、市应急管理局、市消防救援支队、东莞供电局）
　　七、保障措施
　　（一）加强统筹协调。充分发挥市新型储能产业高质量发展工作专班力量，强化部门协作和上下联动，统筹推动新型储能产业发展中的重大事项和重点工作。建立健全“一份产业链图谱、一份重点企业清单、一份在谈项目清单、一份应用项目清单、一份重点产业项目清单、一套创新体系、一个政策工具包、一家咨询支撑机构”的“八个一”工作机制，清单化、项目化落实跟踪服务与监测分析，系统推进产业链强链补链。组建新型储能产业科技联盟，整合上下游产业的技术和科研优势，形成科技创新和技术攻关合力。充分发挥科研院所、联盟、行业协会和服务机构作用，深化对新型储能产业发展的跟踪研究，打造高水平科技服务平台和高端智库。做好相关政策解读和政务公开工作，开展新型储能、氢能和综合智慧能源政策等宣贯工作，增强全社会绿色低碳发展意识，共同推动新型储能产业高质量发展。（责任单位：市发展改革局、市科技局、市工业和信息化局、市投资促进局）
　　（二）加强质量安全监管。完善新型储能设备制造、建设、回收利用等全过程安全管理体系与质量监督体系，对新型储能设备的核心部件实行严格管理。落实新型储能电站项目单位企业安全和消防安全主体责任，规范执行储能电站建筑设计防火等标准要求，加强安全风险管控，编制应急预案并定期进行事故演练。各镇街（园区）落实属地管理责任，严格履行项目安全管理程序，规范项目运营维护。〔责任单位：市工业和信息化局、市市场监管局、市生态环境局、市发展改革局、市应急管理局、东莞供电局、市消防救援支队、各镇街（园区）〕
　　（三）强化资源保障。积极推送新型储能产业项目、技术创新项目以及示范应用项目纳入省有关奖励、资助清单。支持新型储能项目优先列入市重大项目库。对列入国家、省、市重大项目库的项目，优先安排用地，开通“绿色通道”加快项目用地审批，加快土地供应，保障用地需求。加大财政金融支持力度，推动金融机构建立储能设备厂商白名单及分级制度，引导保险机构开发新型储能专属保险。发挥市属国企作用，推动更大规模新型储能产业基金设立，撬动社会资本设立天使投资基金。举办新型储能专场服务对接会，推动更多层次资本对接合作。（责任单位：市发展改革局、市工业和信息化局、市科技局、市自然资源局、市金融工作局、市国资委、国家金融监督管理总局东莞监管分局）
　　（四）加强人才保障。围绕新型储能产业重大需求或关键技术难题，加强新型储能产业人才开发路线图研究。加大新型储能领域领军人才、创新和管理团队、产业技术人才引育力度，筹划人才论坛、茶话会、沙龙等人才交流活动，推动人才资源集聚。鼓励东莞理工学院等高校与企业建立产学研用合作关系，积极引导企业联合职业学校开展“校企双制”技能人才培养及职业技能培训。落实国家有关税收优惠政策，在户籍、住房保障、医疗保障、子女就学、创新创业等方面对新型储能产业人才给予支持。（责任单位：市工业和信息化局、市科技局、市人力资源社会保障局、市公安局、市住建局、市医疗保障局、市教育局）


