武安市整县屋顶分布式光伏开发试点实施方案
  为认真贯彻落实国家、省双碳工作和乡村振兴两大战略工作部署，根据河北省发展和改革委《关于公布省级整县（市、区）屋顶分布式光伏开发试点的通知》（冀发改能源〔2022〕908 号）文件精神，统筹加快推进我市整县屋顶分布式光伏开发试点项目建设，结合我市实际，特制定本方案。
    一、指导思想
    以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以“四个革命，一个合作”能源安全战略和“碳达峰碳中和”目标为引领，按照总体要求，统筹规划，合理布局，努力将武安市屋顶分布式光伏项目打造成市场化程度高、普及面广、高质量发展的惠民实事工程，为实现节能降碳目标，深入实施乡村振兴战略、助力实现共同富裕提供有力支撑，奠定坚实基础。
    二、主要目标
   我市整县屋顶分布式光伏开发试点项目于2022年8月开始，2023 年底前完成装机不低于 230.6 兆瓦，全市党政机关、机关事业单位建筑屋顶可利用面积安装光伏比例不低于 50％，有条件的做到应装尽装；学校、医院、村委会等公共建筑物屋顶可利用面积安装光伏比例不低于 40％，有条件的做到应装尽装；工商业厂房屋顶可利用面积安装光伏比例达到 30％；农村居民屋顶可利用面积安装光伏比例达到20％。2023年12月底前通过省、邯郸市验收，列为全省整县屋顶分布式光伏开发示范县（市、区），力争进入国家整县屋顶分布式光伏开发示范县。
    三、实施步骤
   （一）动员部署。组织召开武安市整县屋顶分布式光伏开发试点工作动员部署会议，成立领导小组和工作专班，部署全市屋顶分布式光伏开发试点建设工作。
   （二）调查摸底。各部门、乡镇结合开发企业及时组织核实屋顶资源，逐一登记造册，确定开发规模；市供电公司根据有关政策要求，同步开展电力消纳能力测算，做好电网改造升级和并网等准备工作。
   （三）组织实施。合作开发企业对开发建设项目打包备案，进行协议签约、工程设计、设备采购、安装建设及并网发电验收等工作；各责任单位全程跟踪协调服务，按时间节点完成各项建设任务。
[bookmark: _GoBack]   （四）检查验收。将项目督导检查贯穿到项目建设的整个过程，确保高质量完成项目建设，争取顺利通过河北省验收，争创全省整县屋顶分布式光伏开发示范县。
    四、主要措施
   （一）加强组织领导。在市委、市政府的统一领导下，成立武安市整县屋顶分布式光伏开发试点工作领导小组（领导小组成员名单见附件），领导小组下设办公室，办公室设在市发改局，负责综合协调等日常工作。各乡镇、工业园区、市直有关单位要分别成立由主要负责同志任组长的工作小组，明确分管负责人和具体工作人员，制定工作方案，加强工作协调调度，采用分区域开发建设模式，由市政府优选确定的合作开发企业，具体推进各区域整县屋顶光伏项目开发建设工作，确保按期完成建设任务。
   （二）明确职责分工。市发改局负责整县屋顶光伏建设推进落实和综合协调工作；市供电公司负责相关政策衔接、接入系统方案制定、电网改造、并网调试、电费结算等工作；各乡镇和市直行业主管部门，负责本辖区、本行业屋顶分布式光伏发电项目宣传、资源摸排和协调推进工作。市卫健局、教体局要分别协调做好乡（镇）、村 （社区）卫生院（室）、学校屋顶光伏开发工作；市农业农村局要做好试点项目与乡村振兴等工程的统筹规划；市科工局和商务局要分别做好工业企业和商业企业屋顶光伏发电项目宣传、开发、协调推进服务工作；屋顶资源摸排核实的所有市直单位同时兼有屋顶光伏建设的协调组织和推进职责。
   （三）强化政企合作。加强与央企合作对接，充分发挥央企在产业、资金、技术、管理、人才及经营理念等方面的显著优势，围绕整县屋顶分布式光伏开发试点规划发展路径，着眼产业发展趋势，紧扣产业发展链条，狠抓重点项目落地实施，形成央企对我市清洁能源和产业发展的强力支撑。
   （四）注重典型示范。按照储备一批、建设一批、投产一批的工作节奏，协调、督促、指导整县屋顶分布式光伏开发建设，尤其是先期确定一批典型示范点，加快开展项目前期和建设工作，进一步落实项目开发单位主体责任，落实要素配置、政策引导和基础设施配套等工作，确保项目有序推进，打造一批分布式光伏行业型示范、项目型示范、运行型示范和创新型示范，全面推进我市整县屋顶分布式光伏开发试点建设工作。
   （五）广泛宣传引导。充分发挥市融媒体中心作用，整合媒体优势资源，按照“一次采集、多种生成、多元传播、全方位覆盖”的宣传模式，把握正确的舆论导向，聚焦整县屋顶分布式光伏建设、项目落地、政策措施等关键环节，全面提升整县屋顶分布式光伏开发试点建设全过程新闻舆论宣传的引导力、影响力和关注度，营造干事创业的良好环境。

